
Milí čitatelia Kalendára Základnej školy Jaroslava Simana vo Valaskej! 
 

V ruke držíte kalendár na rok 2020. Možno jeden z mnohých, s ktorými sa stretnete    

na predvianočných potulkách obchodmi, na návštevách u svojich členov rodiny a známych 

alebo vo firmách. Pre nás nie je jedným z mnohých, pre nás je výnimočný. Jeho vydaním si 

pripomíname 50. výročie založenia našej školy. Okrem plánovania svojich aktivít v roku 2020 

máte možnosť jeho prostredníctvom vstúpiť do života  našej už päťdesiatročnej školy. Želáme 

vám, aby ste počas jeho listovania prežili v roku 2020 samé pohodové a úspešné dni.  Veríme, 

že všetkým vám, čitateľom, prinesie potešenie, nejednu milú spomienku na časy minulé, pocit 

hrdosti na všetkých, ktorí život našej školy písali.  

Apropo, vedeli ste, že tento kalendár je druhým vydaným kalendárom v histórii našej 

školy? Ten prvý sme vydali na kalendárny rok 2015 pre našich zamestnancov a priateľov 

školy pri príležitosti udelenia čestného názvu Základná škola Jaroslava Simana dňa 

24.10.2014, po 45 rokoch od jej vzniku, teda od jej prvého slávnostného otvorenia školského 

roka 1969/1970. So slávnostným otvorením školy sa meškalo sedem dní, počas ktorých 

vtedajší pán riaditeľ Václav Vraždiak spolu s 29 zamestnancami školy pripravovali nielen 

začiatok školského roka, ale aj priestory v novovybudovanej škole. Prvá pedagogická rada sa 

konala 25.8.1969. Na počesť prvého školského roka  p. uč. Elena Keresztényová spolu s p. uč. 

Marekom Szabóom nacvičovali v Lisovni v Hronci divadielko Figliar Maťko.  Tento priestor 

sa dlho využíval na rôzne školské podujatia. So stavbou školy sa začalo v roku 1966 a trvala 

do roku 1969. Úpravy školského areálu prebehli až v roku 1974. V tom čase sa upravovala aj 

školská záhrada. V rámci ovocinárskeho krúžku boli v nej vysadené ovocné stromy, ktoré sú 

v našej školskej záhrade dodnes.  O rok neskôr bol školský areál aj oplotený. Na výstavbe 

oplotenia sa podieľali aj rodičia a žiaci 8. – 9. ročníka, ktorí na Chodorovom vrchu naplnili 14 

nákladných áut skalami do základov. V prvý školský rok naša škola poskytla vzdelanie 666 

žiakom. Obyvatelia Valaskej ju zvykli volať aj „horná škola“. V tom istom čase sa ďalší žiaci 

z Valaskej vzdelávali v „dolnej škole“, v Základnej deväťročnej škole na Školskej ulici. 

Nakoniec sa obe školy zlúčili do jednej, a to 1. septembra 1987. Aj žiaci neďalekej ZŠ 

v Hronci sa postupne stali našimi žiakmi. V školskom roku 1970/1971 k nám prestúpili všetci 

žiaci 2. stupňa a poslední mladší žiaci skončili vyučovanie v Hronci školským rokom 

2001/2002. Obec Valaská, Hronec a Osrblie vytvorili od školského roka 2003/2004 spoločný 

školský obvod. Nás teší, že sme boli a sme zaujímavou školou pre žiakov a ich rodičov aj 

z iných obcí z blízkeho okolia. 

          Život v základnej škole  kopíroval život a filozofiu spoločnosti v každom období. 

Systém vzdelávania sa menil niekoľkokrát. Základná škola bola deväťročnou, potom 

osemročnou a v súčasnosti opäť deväťročnou. Prvý stupeň od vzniku školy tvorili žiaci 1. – 5. 

ročníka. V čase vedenia školy pani riaditeľkou Darinou Fellnerovou (od roku 1973) 

prebiehalo na našej škole v rokoch 1970 – 1978 experimentálne vyučovanie, ktorým sa 

overovala nová učebná koncepcia. Najprv experiment vyučovania matematiky, neskôr 

experiment pre obsahovú prestavbu  so skrátením  I. a II. stupňa ZŠ. Od školského roka 

1979/1980 až dodnes je prvý stupeň štvorročný. Vzdelávanie prebiehalo v duchu 

komunistickej výchovy, dôraz sa kládol na výchovu k vlastenectvu a národnej hrdosti. Žiaci 

prvého ročníka skladali sľub iskričiek a  žiaci sa od tretieho ročníka stali pioniermi.  Svoj 

voľný čas mali možnosť tráviť v rôznych vedomostných a športových krúžkoch, zapájali sa 

do plnenia odznaku zdatnosti, reprezentovali školu na rôznych súťažiach nielen v okresných 

kolách, ale aj na celoslovenskej úrovni.  Škola spolupracovala s miestnymi organizáciami. Už 

v 80. rokoch sa žiaci spolu s vyučujúcimi venovali ochrane prírody a krajiny, sadili stromčeky 

a ochraňovali žaby. V roku 1985 sa naši žiaci spolu s p. uč. Evou Kúdelkovou zúčastnili 

Spartakiády v Prahe, čo bolo uznaním kvalitnej prípravy našich žiakov.   

Po Nežnej revolúcii 1. februára 1990 bol za riaditeľa školy zvolený pán Ivan Karak. 

O jeho nástupe do funkcie rozhodli v tajných voľbách  členovia pedagogického zboru. Bolo to 



obdobie plné zmien, spoločnosť sa menila z komunistickej na demokratickú.  Žiaci 1. ročníka 

sa prestali na vysvedčení hodnotiť známkou, nahradilo ju slovné hodnotenie. Vo vzdelávaní 

a výchove do popredia nevystupovalo plnenie politických cieľov, ale samotný žiak, jeho 

vzdelávanie v duchu humanistických myšlienok. V tom čase sme zaznamenali aj prvú 

zmienku o fungovaní krúžku výpočtovej techniky a krúžku nemčiny. Tradičná forma 

spolupráce so ZRPŠ sa menila a vedenie školy dalo podnet na založenie rodičovskej rady. 

V školskom roku 1991/1992 vstúpila do školy školská rada s kompetenciou ovplyvniť chod 

školy. Bola ustanovená voľbami. V nasledujúcom školskom roku sa do vyučovania zaviedol 

nový predmet etická výchova. Žiaci sa od septembra 1998 mali možnosť zdôveriť so svojimi 

problémami prostredníctvom schránky dôvery, ktorú poznajú aj dnešní žiaci. Populárna 

v tomto období bola zberová činnosť. Žiaci zbierali papier, pomarančové šupky, sklo, textil, 

oceľový šrot. Dnes tomu hovoríme separácia odpadu.   

Školský rok 2001/2002 bol prvým školským rokom pani riaditeľky Magdalény 

Vaníkovej. Po jej ročnom pôsobení v tejto funkcii prišlo celoplošné nariadenie. V januári 

2002 sa škola stala školou s právnou subjektivitou. Medzi zamestnancov školy bola prijatá p. 

Anna Dobríková, ktorá zabezpečovala rozpočet a účtovníctvo. Život školy sa aj v tomto 

období prispôsoboval potrebám spoločnosti. Väčšia pozornosť sa začala venovať informačno-

komunikačným technológiám, internetu, vyučovaniu s interaktívnou tabuľou, postupne 

pribudla jazyková učebňa s jazykovým laboratóriom a učebňa v prírode. Od roku 2002 začal 

vychádzať školský časopis Cŕŕn pod vedením pani zástupkyne riaditeľky školy Márie 

Škultétyovej. Život školy sa začal v školskom roku 2003/2004 prezentovať aj na vlastnom 

webovom sídle školy. Na vyučovaní si učitelia vyskúšali prácu s prvkami Freinetovskej 

pedagogiky, hru na zobcovú flautu v rámci hudobnej výchovy, škola sa orientovala na 

vyučovanie cudzích jazykov. Žiacky parlament vstúpil do diania v škole. Žiaci začali viac 

participovať na príprave školských podujatí, mnohé z nich v súčasnosti patria k našim 

tradičným. So školou spolupracovali nielen rodičia žiakov, ale aj jej priatelia. Jedným z nich 

bol p. Ing. Jozef Kán, ktorý z vlastnej iniciatívy pravidelne finančne podporoval 

najaktívnejších žiakov v štúdiu neslovanských jazykov a rómskych žiakov na 1. stupni. 

Obecný úrad vo Valaskej začal prvákom, ktorí sa zapísali a nastúpili do našej školy, 

poskytovať od roku 2004 až dodnes štartovací balíček. Obecné úrady spádových obcí od roku 

2010 do dnes finančne odmeňujú žiakov 7. – 9. ročníka za výborný prospech a vzorné 

správanie. Vedenie školy spolu s rodičmi začalo organizovať reprezentačné plesy školy. Ten 

prvý sa konal 4.2. 2006 v Hronci. Podľa vlastného školského vzdelávacieho programu 

vzdelávame našich žiakov od školského roku 2008/2009. Ich súčasťou je prezentácia 

nadobudnutých kompetencií, zručností i vedomostí formou povinných výstupov. Začali sme 

s vyučovaním nových predmetov Praktické pozorovanie v 1. ročníku, Regionálna výchova 

v 7. ročníku a Tvorivé písanie v 8. ročníku. Jeho inovácia prebieha od školského roka 

2015/2016 a okrem úprav v obsahu priniesla aj alternáciu k vyučovaniu druhého cudzieho 

jazyka, prehodnotenie povinných výstupov a preradenie predmetov regionálna výchova do 6. 

ročníka a tvorivého písania do 9. ročníka. Súčasťou polročného a koncoročného hodnotenia sa 

stalo aj slovné hodnotenie správania, ktorého prvý návrh spracoval v tom čase výchovný 

poradca  Ivan Karak. O známkach sa rodičia dozvedali aj z internetovej žiackej knižky. 

Z nového farebného prevedenia sa škola  teší od roku 2010, kedy bola  ukončená rozsiahla  

prestavba školy. Rekonštrukcia prebiehala v rámci projektu ESF v oblasti vzdelávania, ktorý 

úspešne podal zriaďovateľ školy. V každej triede pribudli nové interaktívne tabule 

s možnosťou pripojiť sa na internet, nové chemické laboratórium a laboratórium fyziky. Naša 

škola sa stala súčasťou vzdelávacieho systému pre ZŠ a SŠ s profesionálne spracovaným  

digitálnym obsahom Planéta vedomostí.  Zintenzívnila sa práca učiteľov s interaktívnou 

tabuľou, tvorili si vlastné metodické  materiály v dostupných programoch, postupne sa 

rozširovalo zadávanie úloh a testov na vlastné učenie sa žiakov. Vo vyučovaní sa častejšie 

uplatňovalo kooperatívne vyučovanie, prezentácia prác žiakov, vzájomná diskusia 



a rozvíjanie čitateľskej gramotnosti. Nadviazali sme spoluprácu s družobnou školou ZŠ 

Slovenskou v Karvinej, v ČR. Pre pribúdajúcich žiakov so špeciálnymi výchovno-

vzdelávacími potrebami od januára 2010 do kolektívu zamestnancov školy pribudla školská 

špeciálna pedagogička a v roku 2012 aj školská psychologička.  

V školskom roku 2015/16 sa riaditeľkou školy stala pani Štefánia Piliarová. Po udelení 

čestného názvu našej škole sa začali realizovať podujatia  spojené s menom Jaroslava Simana. 

V deň jeho narodenín vyučujúce telesnej a športovej výchovy v spolupráci so žiakmi 9. 

ročníka organizujú Beh pre zdravé srdce, ktorý otvára sestra Jaroslava Simana p. Anna 

Fischerová. Každý rok vydávame Knihu dobrých skutkov našich žiakov – Dobré srdce pre 

Jaroslava Simana a na Jaroslava oslavujeme meniny našej školy, varíme obľúbené jedlo 

Jaroslava Simana a prváci si navzájom vymieňajú informácie o Jaroslavovi Simanovi. Vo 

vyučovaní sa viac zameriavame na uplatňovanie metód a stratégií aktívneho učenia sa žiakov.  

Organizujeme mnoho vlastných súťaží a podujatí ako sú  Florbalový turnaj o Pohár starostu 

obce Valaská, výtvarné súťaže, ktoré sú každý rok zamerané na iné témy, súťaž o Naj 

moderátora, víťazi sa podieľali na spolumoderovaní slávnostného ukončenia školského roka, 

Starší čítajú mladším... Zapájame sa do rôznych dobrovoľníckych aktivít, venujeme našim 

žiakom výťažok z predaja vianočných výrobkov na Živom betleheme v obci. Zapojili sme sa 

do rôznych projektov – Školy za demokraciu, Technika hrou, Tenis do škôl, Testovanie 

pohybových predpokladov žiakov 1. ročníka.  

Bolo by zaujímavé dozvedieť sa, ako by svoj život hodnotila samotná naša škola, keby 

vedela hovoriť alebo písať. Možno by napísala, že nech bol akýkoľvek rok, akékoľvek 

spoločenské zriadenie, učiteľom tejto školy vždy záležalo na kvalitnom vzdelaní a výchove 

svojich žiakov. A práve vďaka dobrým základom, tým stavebným aj personálnym sme dnes 

školou plnou príležitostí pre všetkých žiakov.   

 

Ďakujeme všetkým, ktorí prispeli akoukoľvek formou k vzniku tohto kalendára ☺. 

 

    Za celý realizačný tím Štefánia Piliarová, riaditeľka školy 

 
 


